Aalto-yliopisto
Mat-1.1410 Matematiikan peruskurssi P1
Turunen/Pakkila

Tentti ja vilikokeiden uusinnat 10.1.2013 klo 13-17.

Tentti: tehtaviat 1,3,5,9,11.

Uusintavilikokeet: Voit yrittdd uusia mitd tahansa tehtédvidd — tuloksista parempi jdd voimaan.
Tehtdvien numerot viittaavat luentoviikkoon.

Muista, ettd vélikokeilla kurssin ldpipdasyyn vaaditaan vidhintddn 23 yhteispistettd

ja lisdksi jokaisesta vilikokeesta véhintiddn yksi piste!

Tehtivit 1,2,3,4 muodostavat ensimmadisen vilikokeen,

tehtédvit 5,6,7,8 toisen vilikokeen, ja

tehtdvit 9,10,11,12 kolmannen vilikokeen.

Tiéytd huolellisesti kaikki vaaditut tiedot jokaiseen vastauspaperiin.
Tehtdvissa saa pisteitd myOs asiaan liittyvistd kuvista ja matemaattisten késitteiden médrittelysta.
Ei laskimia, ei taulukoita!

1. a) Kuinka médritelldén tason vektorien z,y € R? pistetulo z - y ja normi ||z||?

b) Todista, etti |z - y| < ||z|| ||ly|| jokaisella z,y € R>.
2. Olkoona = (3,4,5) jaz = (2,6,9).

a) Etsi pistettd z ldhin piste suoralta S, joka kulkee origon o € R? ja pisteen a kautta.

b) Etsi pistettd z lahin piste tasosta T = {z € R*: a -z = 0}.
3. Miiritd pienimmat positiiviset kokonaisluvut z,, x5, z3, 74 etanolin palamisen reaktiokaavassa
e CLON T 50, S50, 5 1h0
Ratkaise ongelma matriisimuodossa Gaussin eliminointimenetelmélla.

4. Laske kaznteismatriisi [A] ™! ja determinantti det[A] matriisille
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5. Laske luku Z 10~* kuuden desimaalin tarkkuudella.
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Tehtiiviit 6-12 paperin toisella puolella!
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12.

. Miten méiéritellddn ja lasketaan puoliympyrén

{(z,y) eR*: y=V1-1?}

kaarenpituus janojen ja murtoviivojen avulla? Piirrd tilanteesta myos havainnollistava kuva.

. Olkoon f : R — R derivoituva ja

fz) < f(42)

jokaisella z € R.
Laske derivaatan mééritelmén (eli erotusosamdidiréin raja-arvon) avulla derivaatta f'(42).

Piirri tilanteesta myos havainnollinen kuva. "
L/ )/j = ‘( C 4 ,'/)(&- )(0)
. Olkoon
f(z) = In(1 + sin(z/3)ec=®/>-1),
kun z € R.

Laske funktion f Taylor-polynomi astetta 2 kehityskeskuksessa z = 0.

Perustele miksi

kaikilla z > 0 (ja piirrd tilanteesta myos kuva!).
Miksi téstéd seuraa
EY 1%
) & (1 + —) <e ja lim (1 - —) eyl
T T—00 €

Laske a) /7r sin(y/z) dz ja b) / Z +x .d
0

Laske avaruuden R? 3-siiteisen kuulan tilavuus sopivan pyodrihdyskappaleen tilavuusintegraalina.

Saat kiyttiid tietoa, ettd tason R? r-siiteisen kiekon pinta-ala on 772,

1 1)
a) Etsi jatkuva funktio g : [0,1] = R, jolle / g(z) dz = / cos(t) et dk,
0 0
(oo}
b) Selitd, kuinka laskisit 10 desimaalin tarkkuudella likiarvon integraalille cos(t) e t'dt, jos

: ; . ;
sinulla on kdytdssé kynd, paperia ja tietokone (periaate riittdd, ei tarvitse kirjoittaa koneen koodia).

Tehtévit 1-5 paperin toisella puolella!



